Diretrizes e Tendências

Em seu último livro, Click, a futurista norte-americana Faith Popcorn discute as principais tendências da sociedade, dentre as quais selecionamos e comentamos a seguir as que deverão transformar radicalmente o ambiente estratégico das organizações nos próximos anos.
Adulto-criança (Down aging)- alguns velhos tabus serão quebrados, confirmando a visão de Walt Disney: "Criar um mundo onde todos possam se sentir crianças." Mesmo pessoas mais velhas passarão a brincar, dançar, cantar, jogar. Enfim, a vida não será levada tão a sério.

Derrubada de mitos (Icon tapping) - as instituições em si perdem importância, assim como seus pilares. Passa a ocorrer um certo afastamento do poder e até de seus líderes. Governos, forças militares e outras grandes organizações terão fortes impactos com esta nova postura, na qual a sua significância relativa diminui drasticamente.

Encasulamento (Cocooning) - o lar tende a ser cada vez mais um casulo, no qual as famílias se defendem da violência e da incerteza do mundo lá fora. Segundo essa tendência, as pessoas permanecerão por mais tempo em casa, não só repousando ou trabalhando, como também se divertindo.

Fantasia e aventura (Fantasy and adventure) - o estresse será diminuído através de experiências que nos levem a sensações mais fortes, cujo efeito será substituir o perigo real. O mundo virtual surgirá, então, como um segmento em acelerado crescimento.

Fora com o dinheiro (Cashing out) - ainda nesta direção, as pessoas deixarão de ter uma única finalidade na vida: ficar cada vez mais rico. A essência das coisas assumirá importância maior e a simplicidade fará parte intrínseca do processo decisório das pessoas. O trade off - benefício e custo - do sucesso profissional será medido com muito maior cuidado.

Formação de clãs (Clanning) - em função do pluralismo da sociedade, as pessoas tenderão a se agrupar por semelhança de idéias, hábitos e prioridades. Cada vez mais surgirão associações com finalidades específicas que permitirão a convergência e sinergia de crenças e valores similares.

Importância do eu (Egonomics) - é a consolidação de uma tendência já conhecida, resumida na personificação das atividades. No campo dos negócios, a customização e o encantamento dos clientes serão, cada vez mais, atributos fundamentais e prioritários na escala de valores das organizações.

Prêmios de consolação (Small indulgence) - a liberdade para a compra de supérfluos, em detrimento de uma visão mesquinha onde tudo é só dinheiro, deverá ocupar espaço cada vez maior. Conclui-se que a vida é curta e deve ser aproveitada ao máximo; vamos, assim, substituir a obsessão pela poupança, por pequenos prêmios que dêem alegrias e que tornem a vida melhor.

Sentir-se vivo (Being alive) - conjugando uma série de tendências já demonstradas, esse tópico reforça a idéia de que a felicidade e a plenitude serão as grandes metas prioritárias de todos. O lema de Eric Fromm, Muito pior do que a morte é uma vida mal vivida, será seguido à risca.

SOS (Save Our Society) - confirmando evolução anterior, a consciência ecológica ganha página definitiva na história, e as pessoas passam a assumir sua parcela de responsabilidade pelo futuro do planeta Terra. Entendem que sua missão é deixá-lo saudável e viável para as futuras gerações. Confirma-se Marshall McLuhan, quando afirmava: "Nesta espaçonave chamada Terra, nós não somos os passageiros, nós somos os comandantes."

Valores culturais (Anchoring) - a globalização da sociedade e a massificação dos gostos estão fazendo com que as pessoas procurem voltar às raízes, buscando ancoramento em suas verdadeiras origens. Movimentos individualistas e regionalistas deverão emergir como importantes fenômenos nos próximos anos.
Vidas múltiplas (99 lives) - o ritmo frenético das mudanças fará com que as pessoas vivam diferentes vidas ao mesmo tempo: executivo, artista, pescador ou cozinheiro no fim de semana. Na realidade, os seres humanos vão querer, antes e acima de tudo, aproveitar com muito mais intensidade este contrato de aluguel que têm com Deus, isto é, a vida terrena.
Vingança do prazer (Pleasure revenge) - depois de policiados em sua naturalidade durante muito tempo, os indivíduos soltarão a imaginação e agirão para compensar os sacrifícios e limitações impostas por regras da sociedade. A dieta deverá ser mais livre, com gordinhos conscientes. O hedonismo (ciência do prazer) voltará a imperar, acima da autoflagelação.

